

ΨΗΦΙΣΜΑ

**Υιοθετήθηκε την 24^η Αυγούστου 2007,
κατά το ΙΕ΄ Παγκόσμιο Συνέδριο Αποδήμων Κυπρίων, και
τη Γ΄ σύνοδο του Κεντρικού Συμβουλίου της Νεολαίας Π.Ο.Μ.Α.Κ.**

ΟΙ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΙ του ΙΕ΄ Παγκοσμίου Συνεδρίου Αποδήμων Κυπρίων, και της Γ΄ συνόδου του Κ.Σ. της ΝΕ.Π.Ο.Μ.Α.Κ. το οποίο έλαβε χώρα στη Λευκωσία, μεταξύ 21^{ης} και 24^{ης} Αυγούστου 2007,

ΘΕΩΡΩΝΤΑΣ ότι η Ελληνική Κυπριακή Κοινότητα παραμένει δεσμευμένη και αποφασισμένη να εξεύρει λύση του Κυπριακού προβλήματος, η οποία να επανενώνει την Κύπρο και το λαό της,

ΔΙΑΠΙΣΤΩΝΟΥΝ ότι η τουρκική πλευρά με τη συνεχιζόμενη για 33 χρόνια αδιαλλαξία και κατοχή του 37% του εδάφους της Κυπριακής Δημοκρατίας και τώρα Ευρωπαϊκού εδάφους, με την πολιτική του εθνικού ξεκαθαρίσματος που ακολουθεί, με τη μαζική μεταφορά εποίκων που συνεχίζεται με ένταση μέχρι σήμερα, τη προσφυγοποίηση του ενός τρίτου του πληθυσμού στην ίδια του πατρίδα, τη μη διακρίβωση ακόμα της τύχης χιλιάδων αγνοουμένων, με το σφετερισμό και το ξεπούλημα των ελληνοκυπριακών περιουσιών, με τις απαράδεκτες και παράλογες απαιτήσεις που προβάλλει για αναγνώριση του ψευδοκράτους και των τετελεσμένων της εισβολής - κατοχής, εμποδίζει οποιαδήποτε πρόοδο προς την κατεύθυνση εξεύρεσης μιας δίκαιης, βιώσιμης, λειτουργικής και δημοκρατικής λύσης στο Κυπριακό. Μία λύση που θα διασφαλίζει μίαν επανενωμένη Κύπρο με Ομόσπονδη δομή που θα εγγυάται μία διεθνή προσωπικότητα, μία αδιαίρετη κυριαρχία, μία ιθαγένεια, και θα απορρίπτει κάθε ανεδαφική σκέψη για χωριστά κράτη και συνομοσπονδία.

ΘΕΩΡΟΥΝ ότι η Τουρκία και η τουρκοκυπριακή ηγεσία εξακολουθούν να συμπεριφέρονται αλαζονικά και να επιδεικνύουν αδιαλλαξία για την επίλυση του Κυπριακού, με αποκορύφωμα την υπαναχώρησή τους από τη συμφωνία της 8^{ης} Ιουλίου.

ΕΚΦΡΑΖΟΥΝ την ευχή στην επικείμενη συνάντηση των ηγετών των δύο κοινοτήτων, η τουρκική πλευρά να ανταποκριθεί θετικά στους όρους της συμφωνίας της 8^{ης} Ιουλίου 2006 που επιτεύχθηκε στην παρουσία του βοηθού Γενικού Γραμματέα του Ο.Η.Ε. Γκαμπάρι, ώστε να υπάρξει η αναγκαία κινητικότητα στο Κυπριακό και μια σωστή προετοιμασία για συμπεφωνημένη λύση και να γίνει δυνατή η «επανένωση της Κύπρου βασισμένης σε μια διπεριφερειακή δικοινοτική ομοσπονδία και πολιτική ισότητα, όπως προνοείται από τα ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ην. Εθνών», και με βάση τις αρχές που ισχύουν παγκοσμίως για τα ομοσπονδιακά συστήματα διακυβέρνησης.

ΘΕΩΡΟΥΝ ότι η προβαλλόμενη επιχειρηματολογία της Τουρκικής πλευράς για απομόνωση του ψευδοκράτους (και όχι των απλών Τουρκοκυπρίων) είναι αποτέλεσμα της τουρκικής κατοχής, η οποία έχει μετατρέψει το κατεχόμενο τμήμα της Κύπρου σε υποτελή διοίκηση της Τουρκίας και προτεκτοράτο.

ΔΙΑΠΙΣΤΩΝΟΥΝ ότι η μερική άρση των περιορισμών στη διακίνηση, που αναγκάστηκε να υιοθετήσει το κατοχικό καθεστώς κάτω από την πίεση των εξελίξεων, (που πρέπει να υπογραμμισθεί ότι δεν αποτελεί λύση), απέδειξε περίτρανα ότι είναι δυνατή η ειρηνική συμβίωση και λύση του προβλήματος στη βάση αρχών και αξιών.

ΔΙΑΠΙΣΤΩΝΟΥΝ ότι η ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, άνοιξε μια νέα σελίδα για το μέλλον της Κυπριακής Δημοκρατίας στα πλαίσια της ευρύτερης Ευρωπαϊκής οικογένειας, ιδιαίτερα με τη μελλοντική προοπτική της πλήρους εφαρμογής του Κοινοτικού Κεκτημένου και των Ευρωπαϊκών θεσμών και αρχών και του Ευρωπαϊκού δικαϊκού συστήματος σε ολόκληρη την Κυπριακή επικράτεια. Η συνειδητή επιλογή της Ευρωπαϊκής πορείας, που είναι αποδεκτή από τους Ελληνο-Κύπριους και τους Τουρκο-Κύπριους δημιουργεί τις προϋποθέσεις για μια Ευρωπαϊκών προδιαγραφών λύση και τα εχέγγυα για όλους τους νόμιμους κατοίκους του νησιού για μια ειρηνική συμβίωση στο μέλλον με σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα και τις βασικές ελευθερίες ενώ παράλληλα θα διασφαλίσει σε όλο το έδαφος της Κύπρου την ελεύθερη διακίνηση εγκατάσταση και απόκτηση περιουσίας.

ΤΟΝΙΖΟΥΝ την απόφαση των Κυπρίων να αποδεχθούν την Ευρωπαϊκή πορεία της Τουρκίας, με την προϋπόθεση ότι η Άγκυρα θα επιλέξει και θα ασπαστεί πραγματικά το σεβασμό των Ευρωπαϊκών αρχών και αξιών. Η Άγκυρα οφείλει να αναγνωρίσει την Κυπριακή Δημοκρατία και να εφαρμόσει πλήρως τη συμφωνία τελωνειακής ένωσης, να προσδιορίσει χρονοδιάγραμμα αποχώρησης των κατοχικών στρατευμάτων και των εποίκων από την Κύπρο μια χώρα μέλος της Ε.Ε., και η τουρκοκυπριακή πλευρά να προσέλθει άμεσα στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων στα πλαίσια της συμφωνίας της 8 Ιουλίου 2006.

ΘΕΩΡΟΥΝ απαράδεκτο η Τουρκία, μια υπό ένταξη χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, να κατέχει μέρος του εδάφους μιας χώρας μέλους της Ένωσης, και οφείλει να συμμορφωθεί άμεσα με τους νόμους και τους κανόνες τους διεθνούς και ευρωπαϊκού δικαίου.

ΕΚΦΡΑΖΟΥΝ τη στήριξη τους στην απόφαση των Ελληνο-Κυπρίων να απορρίψουν στο Δημοψήφισμα της 24^{ης} Απριλίου το προταθέν Σχέδιο για την οριστική επίλυση του Κυπριακού (Ανάν 5) και είναι κατηγορηματικά αντίθετο στην επαναφορά του ή της διχαστικής, διχοτομικής φιλοσοφίας του. **ΚΑΤΑΓΓΕΛΟΥΝ** τις όποιες «τιμωρητικές» ενέργειες, την κινδυνολογία και τις πιέσεις που ασκούνται από ξένους παράγοντες σε βάρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, με προώθηση μέτρων που έχουν ως στόχο τη διχοτόμηση και το διαχωρισμό. **ΔΙΑΚΗΡΥΣΣΟΥΝ** τη θέληση και επιμονή του να στηρίξουν τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας, το Εθνικό Συμβούλιο, την Κυπριακή Πολιτική και Πολιτειακή ηγεσία, και τους **ΚΑΛΟΥΝ** να συνεχίσουν να εργάζονται για τη μέγιστη δυνατή Ενότητα, ώστε να επιτευχθεί σε νέες διαπραγματεύσεις στα πλαίσια του ΟΗΕ μια συμπεφωνημένη λύση, χωρίς ασφυκτικά χρονοδιαγράμματα και επιδαιτησίες, προωθώντας εποικοδομητικά ουσιαστικές προτάσεις, για να επιτευχθεί λύση που πρέπει να είναι δίκαιη, βιώσιμη και λειτουργική.

Η λύση, μέσα από τις νέες συνθήκες που δημιουργεί η ένταξη στην Ε.Ε., **πρέπει να στηρίζεται:**

- Στον **τερματισμό της τούρκικης στρατιωτικής κατοχής και την απομάκρυνση των εποίκων,**

- Στο σεβασμό και κατοχύρωση των βασικών ελευθεριών και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων για όλους τους **νόμιμους** κατοίκους της Κύπρου και ιδιαίτερα των τριών ελευθεριών (ιδιοκτησίας, εγκατάστασης, διακίνησης),
- Στην πλήρη εφαρμογή των **Ευρωπαϊκών αρχών** για όλους τους Κυπρίους,
- Στις αρχές του **διεθνούς δικαίου και του Ευρωπαϊκού κεκτημένου, τις αποφάσεις και τα περί Κύπρου ψηφίσματα του Ο.Η.Ε., τις συμφωνίες υψηλού επιπέδου μεταξύ των ηγετών των δύο κοινοτήτων της Κύπρου του 1977 και 1979, τη συμφωνία της 8^{ης} Ιουλίου 2006, καθώς τις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων,**
- Στην κατοχύρωση του **σεβασμού της ενότητας, κυριαρχίας και ανεξαρτησίας** της Κύπρου χωρίς ξένες επικυριαρχίες, χωρίς ξένους στρατούς και επεμβατικά δικαιώματα, **πλήρως αποστρατικοποιημένης, με μια διεθνή νομική προσωπικότητα, μια αδιαίρετη κυριαρχία και μια ιθαγένεια,**
- Στην παροχή **αποτελεσματικών διεθνών εγγυήσεων ασφαλείας και εγγυήσεων για την εφαρμογή της λύσης.**

ΧΑΙΡΕΤΙΖΟΥΝ την απόφαση της Κυπριακής Κυβέρνησης και της Κυπριακής Βουλής να ζητήσουν την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωζώνη από την 1^η Ιανουαρίου 2008. Η αποδοχή της αίτησης από την κομισιόν και η επίτευξη του στόχου αυτού θα συμβάλλει σημαντικά στην αναβάθμιση της πολιτικής υπόστασης της Κυπριακής Δημοκρατίας μέσα στην Ε.Ε., θα βοηθήσει de-facto στην ενοποίηση της οικονομίας σε όλη την επικράτεια της Δημοκρατίας και θα δημιουργήσει καλύτερες προοπτικές για την επαναπροσέγγιση των δυο κοινοτήτων και την επίλυση του πολιτικού προβλήματος.

ΧΑΙΡΕΤΙΖΟΥΝ την πρόταση του Προέδρου Παπαδόπουλου για την κοινή συνδιαχείριση του λιμανιού της Αμμοχώστου υπό την εποπτεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με ταυτόχρονη επιστροφή της περιφραγμένης πόλης της Αμμοχώστου στους νόμιμους κατοίκους της, όπως προνοεί το ψήφισμα 550 του Σ.Α. του ΟΗΕ και η συμφωνία υψηλού επιπέδου Κυπριανού – Ντενκτας του 1979, και να εφαρμοστεί μορατόριουμ στην παράνομη εκμετάλλευση των Ελληνοκυπριακών περιουσιών στα κατεχόμενα.

ΚΑΤΑΔΙΚΑΖΟΥΝ τις προσφυγές, των ελάχιστων έστω Ελληνοκυπρίων, στη λεγόμενη «Επιτροπή Αποζημιώσεων Ελληνοκυπριακών περιουσιών» του ψευδοκράτους, η οποία αποτελεί τέχνασμα της Τουρκίας για αναβάθμιση του κατοχικού καθεστώτος και στοχεύει στην έμμεση νομιμοποίηση του σφετερισμού των περιουσιών των Ελληνοκυπρίων. Καλούν τους συμπατριώτες μας να αποφεύγουν τέτοιες πράξεις αισχύνης, που υπονομεύουν το δίκαιο αγώνα μας και δίνουν «γη και ύδωρ» στον Τούρκο κατακτητή.

Εμείς, οι Αντιπρόσωποι του ΙΕ΄ Παγκοσμίου Συνεδρίου Αποδήμων Κυπρίων,

ΕΚΦΡΑΖΟΥΜΕ τις ολόψυχες ευχαριστίες μας για την ποικιλότητα και πολύτιμη συμπαράσταση της Ελλάδας και του Ελληνικού λαού στην Κύπρο,

ΕΠΑΝΑΔΙΑΚΗΡΥΣΣΟΥΜΕ την αποφασιστικότητα των Αποδήμων Κυπρίων να εντείνουν τις προσπάθειές τους, στις Χώρες όπου διαμένουν και όπου αλλού χρειάζεται, για άρση της Τούρκικης κατοχής και των συνεπειών της ώστε να επανενωθεί η Κύπρος.

ΧΑΙΡΕΤΙΖΟΥΜΕ την αδιάλειπτη και ποικιλόμορφη συμβολή της Ελληνικής Κυβέρνησης και του Ελληνικού λαού, στην προώθηση του Κυπριακού προβλήματος το οποίο αποτελεί πρωταρχικό εθνικό θέμα για την Ελληνική Εξωτερική Πολιτική.

Χάρης Σοφοκλείδης
Πρόεδρος
Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Αποδήμων Κυπρίων
(Π.ΟΜ.Α.Κ.)

Φίλιπ Κρίστοφερ
Πρόεδρος
Παγκόσμιας Συντονιστικής Επιτροπής
Κυπριακού Αγώνα (Π.Σ.Ε.Κ.Α.)

Κώστας Σταματάρης
Πρόεδρος Ομοσπονδίας Κυπριακών Οργανώσεων Ελλάδας
Αντιπρόεδρος Π.ΟΜ.Α.Κ.